

# 新加坡国立大学出访交流小结

2018-03-07 16:02:04

出访交流小结 2017-2018秋季学期，我参加了校际交流项目前往新加坡国立大学进行了一个学期的交流学习，我认为大学生到国外参加交流学习是非常有意义的，在新加坡的这个学期，我就感触颇深，体会到不同的风土人情，增长了见识和阅历，也十分有利于我的外语学习及专业知识的学习。

一、学习 到达新加坡的这个学期，我仍是以学习为重心，修读了两门专业课：**Signal Processing Methods**（数字信号处理）、**Feedback Control Systems**（自动控制原理），一门语言课：日语及一门中文系课程（英文授课）：**Chinese Heritage: Hist&Lit**。每个大学都有自己独特的教学模式，国立大学也不例外，且在某些方面能更有利于学生学习、吸收与巩固知识。在学校里基本上每个课程都是4个学分（注重每一门课，没有专业课与选修课学分相差很多的情况），且每一门课都有单独的**lecture**和**tutorial**。**Lecture**是所有选择这一课程的学生一起在大教室或阶梯教室听老师授课，而每周的**tutorial**会把学生分为不同的小组，进行小班教学，进行课程的回顾、练习与巩固提高。这样配套的模式，使我在接收到新知识后通过**tutorial**上老师对习题的讲解，迅速理解吸收知识，而不是很快忘掉甚至根本无法理解知识点。由于我是工科学生，所以专业课更是**lecture+tutorial+lab**的形式，在相应理论课程结束后有比较简单的配套的实验，让我们能动手进行实际操作，来验证所学理论。我认为这种模式下，可能一学期学习的总量没有复且的多（本身国立大学一学期没有复且长，且安排的**tutorial**较多）但是能使我们学得更扎实牢固，更能吃透所学知识，不易遗忘。值得一提的是，国大很多课程都有网络课程，即把本学期所有**lecture**录制后上传到网络，每周上完新课就会上传该节课的内容，我在课上没有弄懂的问题就可以通过这个平台再次回顾学习。老师上课会给参考教材和书目，但不是严格按照书上内容来上，也不会硬性规定一学期上完一本书内容，比较灵活，主要是以老师**ppt**与电子资料上内容为主，教材用处不大。值得一提的是，我在国立大学修读了日语课，课时很长，一周2小时**lecture+4小时tutorial**，**tutorial**都是10人左右的小班，在课堂上不同国家的学生都得用日语进行最基础的对话交流，整个课程都在不断的说，不断的练习，非常有利于语言的学习，使我能以一种轻松愉快的氛围下学习日语，十分有趣。

二、交流与活动 在新加坡交流的这一学期，我结交了很多新朋友，有一同去交流的交换生，一起上课的课友，更是通过校内寝室这一途径认识了很多在国大就读的学生，有很早就到新加坡生活学习的中国人，也有很多新加坡人。和他们沟通交流，能使我快速地了解新加坡这个国家，了解他们的习俗习惯和不同的文化。当地人给我讲了很多关于他们日常生活，从小的学习，分享他们的爱好与经历，而我也像他们说起中国的文化，家乡的特色，和我们在国内的大学生活，他们也会问我他们想了解中国的一些方面。我认为这种文化的交流与相互影响是本次新加坡之旅很重要的一个环节。新加坡的英语很特别，不同于我们平日经常听到的美英或英英，融合了东南亚的特点，与他们本地多元的文化密不可分，一开始到新加坡时我很不能适应，可通过日常不断的听，上课，与**local**不断地交流，并主动在**YouTube**上观看介绍当地的频道，已经能够听懂且熟练地交流。新加坡有四种官方语言：英语、华语、马来语和泰米尔语。我刚到对他们的语言体系不太了解，让我惊讶的是，新国大绝大部分**local**都会说流利的华语。和他们聊天后才知道，他们也是从小学开始就在学校系统学习华语（准确说是学习英语外要学习一门母语，若是马来族就学习马来语），考试也会涉及到听说读写各项。我感觉他们说华语比我说英语要流利自然很多，应该是与他们国家多元的语言环境相关。华语渗透了他们生活的各个部分，有很多华裔祖辈，日常生活中随处可见华语的告示标语，地铁上也会有华语播报等等，这种从小到大的语言熏陶，使他们更好地掌握几种不同的语言。除了日常交流，我也参加了寝室区举办的各种活动，如**thanksgiving party**，每周一次的聚餐等，认识了来自各个国家的新朋友，也增进了大家的友谊。

三、对新加坡的印象 新加坡是一个发达国家，也可以说是个“花园城市”，面积很小，人口密集而四处都很发达。在我眼中，新加坡到处都很整洁干净，很注重人文关怀，人们素质也很高，人们都很统一地遵守规章制度，不会让你感到一丝不适。自动扶梯上人们都主动靠左，赶时间行走的人会依次从右边经过；行人一旦踏入人行横道甚至只是在路边张望，汽车就会在一定距离外停下；陌生人会看我困惑时主动提出帮忙，会在一起吃大排档时亲切的问候...整体给我的感觉就十分的友好。新加坡是个热带国家，天气就只有晴雨之分，而毫无预兆而频繁的大雨，使得他们很注重国家各处的挡雨措施。我深有感触觉得很便利的一点是，在新国大甚至在校外很多地方，都可以一路畅通地通过有顶篷或雨挡的走道、天桥和地下通道到达另一处而不必担心淋雨。到国外交流，除了学习，增长见识，领略他国风貌与文化，锻炼自己在外独立的能力都是很重要的。我在新加坡时，除了在校学习，也会到新加坡各地参观，如到新加坡国家博物馆了解新加坡的历史，到闻名遐迩的滨海湾、圣淘沙体验新加坡的魅力，到小印度、牛车水（唐人街）感受新加坡多元的文化...还参加了各种节庆活动，如新加坡国庆日的欢庆活动、**night festival**等。总的来说，这一次到新加坡的交流，是个丰富精彩难忘的回忆。